
Gemeinderat Gerach G-GR/01/2024 
 

 
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Gerach am 

25.01.2024 
 

 

Tagesordnung 

 

Öffentlicher Teil 
 
 1.  Kurzbericht des Bürgermeisters 
  
 1.1.  Kurzbericht - Geburtstagsglückwünsche 
  
 1.2.  Kurzbericht - Kinderkrippenfeier und Christmette 
  
 1.3.  Kurzbericht - Drei Könige 
  
 1.4.  Kurzbericht - Stärk`antrinken in der Laimbachtalhalle 
  
 1.5.  Kurzbericht - Boden Mehrgenerationenraum 
  
 1.6.  Kurzbericht - Baugenehmigung Funkmastturm 
  
 1.7.  Kurzbericht - Bekanntgabe der Beschlüsse aus der letzten nicht öffentlichen Sitzung 
  
 2.  Bauanträge und Bauvoranfragen 
  
 3.  Gemeindliches Ortsrecht - Erlass einer 1. Änderungssatzung zur Änderung der "Satzung über die 

gemeindlichen Bestattungseinrichtungen der Gemeinde Gerach" 
  
 4.  Gemeindliches Ortsrecht - Erlass einer 1. Änderungssatzung zur Änderung der "Abgabesatzung für die 

Benutzungsgebühren für die gemeindlichen Bestattungseinrichtungen der Gemeinde Gerach" 
  
 5.  Vollzug des Gesetzes über kommunale Zusammenarbeit; Abschluss der Zweckvereinbarung zur 

Errichtung und zum Betrieb eines gemeinsamen Bauhofes 
  
 6.  Bekanntgabe von Bauanträgen, die im Genehmigungsfreistellungsverfahren behandelt wurden 
  
 7.  Bekanntgabe von Anträgen, die im Zuge der laufenden Verwaltung behandelt wurden 
  
 8.  Feuerwehrwesen 
  
 9.  Genehmigung der Annahme von Zuwendungen für kommunale/gemeinnützige Zwecke für das Jahr 2023 
  
 10.  Sonstiges - Anfragen gemäß § 29 GeschO 
  
 10.1.  Sonstiges - Termin VG Gemeinschaftsversammlung 
  
 
 
Um 18:30 Uhr eröffnete Erster Bürgermeister Sascha Günther die Sitzung des des Gemeinderates Gerach. 
Zu der Sitzung wurde form- und fristgerecht mit Schreiben vom 15.01.2024 geladen. Mit der Sitzungsladung und 
der Tagesordnung bestand Einverständnis. Gegen die Niederschrift der Gemeinderatssitzung vom 14.12.2023 
wurden keine Einwendungen erhoben. Diese gilt somit als genehmigt und anerkannt. 
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Öffentlicher Teil 
 

 1. Kurzbericht des Bürgermeisters 

  

Der Erste Bürgermeister Sascha Günther berichtet über folgende Themen: 
 
 

 1.1. Kurzbericht - Geburtstagsglückwünsche 

  

Der Vorsitzende übermittelte Geburtstagswünsche an Gemeinderatsmitglied Christiane Ebert. Sie feierte ihren 
Geburtstag am 20.12. Alles Gute nachträglich im Namen des Gremiums und vor allem Gesundheit. 
 
 

 1.2. Kurzbericht - Kinderkrippenfeier und Christmette 

  

Am 24.12. fand die Kinderkrippenfeier und die Christmette statt. Der Vorsitzende bedankte sich bei Allen die hier 
mitgewirkt haben. 
 
 

 1.3. Kurzbericht - Drei Könige 

  

Am 06.06. zogen die Drei Könige durch Gerach. Auch hier bedankte sich der Vorsitzende bei allen Helfern und 
Könige. 
 
 

 1.4. Kurzbericht - Stärk`antrinken in der Laimbachtalhalle 

  

Ebenfalls am 06.01. hat der neue Pächter zum Stärk`antrinken in die Laimbachtalhalle geladen. 
 
 

 1.5. Kurzbericht - Boden Mehrgenerationenraum 

  

Vom 15.-17.01. wurde der Boden im Mehrgenerationenraum abgeschliffen und neu eingelassen. 
 
 

 1.6. Kurzbericht - Baugenehmigung Funkmastturm 

  

Der Vorsitzende gab bekannt, dass am 25.01.2024 die Baugenehmigung für den Funkmastturm vom 
Landratsamt Bamberg kam. Baubeginn ist voraussichtlich Anfang März. 
 
 

 1.7. Kurzbericht - Bekanntgabe der Beschlüsse aus der letzten nicht öffentlichen Sitzung 

  

 Der Gemeinderat stimmt der nachträglichen Vergabe wegen Dringlichkeit für den Austausch des 
defekten Warmwasserspeichers in der Laimbachtalhalle an die Firma Gröger zu. 

 

 Der Gemeinderat beschließt, dass eine interkommunale Zusammenarbeit, zur gemeinsamen 
Klärschlammtrocknung im MHKW Bamberg, angestrebt werden soll. 

 
 

 2. Bauanträge und Bauvoranfragen 
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Es lagen keine Anträge vor. 
 
 

 3. Gemeindliches Ortsrecht - Erlass einer 1. Änderungssatzung zur Änderung der "Satzung über die 
gemeindlichen Bestattungseinrichtungen der Gemeinde Gerach" 

  

Dem Gremium lag zur Vorbereitung auf die Sitzung folgender Sachverhalt vor: 
 
Die Errichtung von Urnengrabstätten sowie weiteren Urnenwänden im Friedhof Gerach macht eine Änderung der 
gemeindlichen Friedhofsatzung erforderlich. In diesem Zuge wurde die bestehende Satzung aus 2018 in 
Zusammenarbeit mit der Friedhofsverwaltung überprüft und an einigen Punkten ergänzt bzw. aktualisiert. Hierzu 
ist ein Beschluss des Gemeinderates über die 1. Änderungssatzung zur Änderung der Satzung über die 
gemeindlichen Bestattungseinrichtungen der Gemeinde Gerach, die dieser Vorlage beigefügt ist, erforderlich.  
Darüber hinaus ist zum besseren Verständnis die Friedhofsatzung mit dem eingearbeiteten Entwurf der 1. 
Änderung beigefügt. Blau markiert sind eingefügte/geänderte Passagen, rot markierte Textstellen werden durch 
die 1. Änderung gestrichen.  
 
 
Beschluss: 9 : 0 
 
Der Gemeinderat beschließt die im Entwurf vorliegende „1. Änderungssatzung der Satzung über die 
gemeindlichen Bestattungseinrichtungen der Gemeinde Gerach“. Der Entwurf wird dem Protokoll 
beigefügt. Erster Bürgermeister Sascha Günther wird mit der Ausfertigung und Bekanntmachung der 
Änderungssatzung beauftragt. 
 
 
 

 4. Gemeindliches Ortsrecht - Erlass einer 1. Änderungssatzung zur Änderung der "Abgabesatzung 
für die Benutzungsgebühren für die gemeindlichen Bestattungseinrichtungen der Gemeinde 
Gerach" 

  

Dem Gremium lag zur Vorbereitung auf die Sitzung folgender Sachverhalt vor: 
 
Nachdem der Dienstleistungsvertrag mit dem Totengräber, Herrn Schmitt,  neu gefasst wurde und Dominik 
Lavinger eine Gebührenkalkulation für den Geracher Friedhof erstellt hat, muss die Friedhof-Abgabesatzung 
überarbeitet werden. Die Grabgebühren in § 3 wurden durch Dominik Lavinger neu kalkuliert. Diese erhöhen sich 
zwar, andererseits entfällt die bisher in Rechnung gestellte Investitionsumlage. Eine solche Umlage darf bei 
kostenrechnenden Einrichtungen wie dem Friedhof nicht verlangt werden, die Kosten müssen über die Gebühren 
umgelegt werden.  
Die Bestattungsgebühren in § 4 erhöhen sich ebenfalls, hier werden aber nur die Kosten von Herrn Schmitt 
weitergegeben. Auch die sonstigen Gebühren nach § 5 ergeben sich aus dem Dienstleistungsvertrag.  
Dieser Vorlage ist der Änderung der 1. Änderungssatzung sowie die Satzung mit eingearbeiteter Änderung (zum 
besseren Verständnis) beigefügt. Blau markiert sind geänderte / aktualisierte Passagen, rote Stellen sollen 
gestrichen werden.  
 
 
Beschluss: 9 : 0 
 
Der Gemeinderat beschließt die im Entwurf vorliegende „1. Änderungssatzung der Abgabesatzung für die 
Benutzungsgebühren für die gemeindlichen Bestattungseinrichtungen der Gemeinde Gerach“. Der 
Entwurf wird dem Protokoll beigefügt. Erster Bürgermeister Sascha Günther wird mit der Ausfertigung 
und Bekanntmachung der Änderungssatzung beauftragt. 
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 5. Vollzug des Gesetzes über kommunale Zusammenarbeit; Abschluss der Zweckvereinbarung zur 
Errichtung und zum Betrieb eines gemeinsamen Bauhofes 

  

Dem Gremium lag zur Vorbereitung auf die Sitzung folgender Sachverhalt vor: 
 
Die vier Gemeinden der VG Baunach haben beschlossen, das Konzept zur Errichtung und zum Betrieb eines 
gemeinsamen Bauhofes umzusetzen. Die in Zusammenarbeit mit der Bayerischen Akademie für 
Verwaltungsmanagement erstellte Zweckvereinbarung wurde allen vier Gremien vorgestellt und ist dieser 
Vorlage als Anlage beigefügt. 
 
 
Beschluss: 9 : 0 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Gerach hat Kenntnis vom Entwurf des öffentlich-rechtlichen Vertrages 
über eine Zweckvereinbarung zur Errichtung und zum Betrieb eines gemeinsamen Bauhofes zusammen 
mit der Gemeinde Reckendorf, der Stadt Baunach, der Gemeinde Lauter und der 
Verwaltungsgemeinschaft Baunach und billigt diesen vollinhaltlich und ohne Vorbehalte. Der Erste 
Bürgermeister wird ermächtigt, die Zweckvereinbarung für die Gemeinde Gerach abzuschließen. Die 
Zweckvereinbarung soll nach Zustimmung aller beteiligten Gemeinden zum 01. Januar 2025 in Kraft 
treten. 
 
 
 

 6. Bekanntgabe von Bauanträgen, die im Genehmigungsfreistellungsverfahren behandelt wurden 

  

Es lagen keine Anträge vor. 
 
 

 7. Bekanntgabe von Anträgen, die im Zuge der laufenden Verwaltung behandelt wurden 

  

Es lagen keine Anträge vor. 
 
 

 8. Feuerwehrwesen 

  

Gemeinderatsmitglied Stefan Gröger stellte dem Gremium den Bericht über die Feuerwehr Gerach vor. 
 
 

 9. Genehmigung der Annahme von Zuwendungen für kommunale/gemeinnützige Zwecke für das 
Jahr 2023 

  

Dem Gremium lag zur Vorbereitung auf die Sitzung folgender Sachverhalt vor: 
 
Entsprechend der Handlungsempfehlung für den Umgang mit Spenden, Schenkungen und ähnlichen 
Zuwendungen für kommunale/gemeinnützige Zwecke vom Bayerischen Staatsministerium des Innern 
gemeinsam erarbeitet mit dem Bayerischen Staatsministerium der Justiz und den kommunalen 
Spitzenverbänden in Bayern (Anlage zum IMS vom 27.10.2008) befindet der Gemeinderat über die Annahme von 
Zuwendungen. 
 
Die Handlungsempfehlung hat das Ziel, ein ausgewogenes Verfahren anzubieten, das einerseits die 
kommunalen Wahlbeamten so weit wie möglich vor dem Risiko eines Verdachts der Strafbarkeit wegen 
Vorteilsannahme (§ 331 StGB) schützt, andererseits den dadurch notwendigen zusätzlichen Verwaltungsaufwand 



Gemeinderat Gerach  am 25.01.2024 (Sitzung Nr. G-GR/01)                            Seite   5 

 

so weit wie möglich in Grenzen hält und insbesondere die Spendenbereitschaft sowie das Spendenaufkommen 
nicht beeinträchtigt. 
 
Im Jahre 2023 hat die Gemeinde Gerach 5.283,50€ an Spenden eingenommen, die auch zweckgebunden 
verwendet wurden. 
 
Zur Einhaltung der Datenschutzrichtlinien liegt der Sitzungsladung im öffentlichen Teil keine detaillierte Auflistung 
der Spendengeber 2023 bei. Diese kann vom Gremium im nichtöffentlichen Teil beim Vorsitzenden eingesehen 
werden. 
 
 
 
Beschluss: 9 : 0 
 
Der Gemeinderat Gerach genehmigt die Annahme der Zuwendungen in Höhe von 5.283,50 € im Jahre 
2023. Die zweckgebundene Verwendung wird zugesichert. 
 
 
 

 10. Sonstiges - Anfragen gemäß § 29 GeschO 

  

Aus der Mitte des Gemeinderates werden folgende Anfragen gestellt bzw. Informationen gegeben: 
 
 

 10.1. Sonstiges - Termin VG Gemeinschaftsversammlung 

  

Am Montag den 26.02.2024 um 18:00 Uhr findet die VG Gemeinschaftsversammlung im neuen Sitzungssaal im 
Dachgeschoss des Rathauses Baunach statt. 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende: 
 
 
 
Günther 
Erster Bürgermeister 
 
 
 
 
 


